

# 有时候 选择比努力更重要

## 全国校长会“掌门人”徐启建 教您“认清”学校



选学校难,选对学校更难。全国校长会“掌门人”、宁波华茂教育集团教育总监徐启建教您如何“认清”学校教育的真相。

昨天上午10点,由宁波晚报社主办,宁波晚报升学通、甬恋APP(宁波晚报直播平台)承办的“校长说”公益讲座第三期如期举行,徐启建带来精彩讲座。

直播活动受到市民热捧,虽在工作日上午举行,仍有超15万人通过甬恋APP在线收看。有家长称,“校长”儒雅而幽默,给心忧选校的父母带来一场“及时雨”。

### 合理选择 有时比努力更重要

徐启建是全国校长圈举足轻重的人物,他不仅对宁波教育了解颇深,还是深圳、济南、苏州等多地教育局、教科院、名校集团的高级顾问,历任《中国教育报》文化周刊、校长周刊、学前教育周刊主编,人民教育家研究院创始院长。

主题报告开场,徐启建简要介绍了自己的情况。他说,他也是一名家长,非常理解如今教育环境下家长们的所感所想。家长对“名校”趋之若鹜,千辛万苦努力把孩子送进去,但最终孩子的成长并不尽如人意。

他举了一个名校学生的例子。学生去参加社会实践学习时,总是觉得很多活动都“插不上手”。久而久之,才意识到自己在以往的学习过程中只注重成绩了,其他方面都没有得到拓展。

当下,有不少学生通过培训学校补课,可能孩子的成绩确实有提高,但对孩子的思维能力锻炼却无裨益。因为这些孩子被训练成了“刷题机器”,当教育场景发生变化时,孩子因思维固化,变得适应能力很弱。

所以,徐启建认为,为孩子选择合适学校,选择合适的教学方式,在很多时候,要比盲目勤奋更重要。选学校难,选对学校更难。



若想了解更多  
信息,可扫  
一扫描甬恋APP  
二维码,公益课  
堂中可回看精  
彩视频。

### 七个真相助您 迅速找到学校“硬核”

什么样的学校,什么样的教学,才是真正适合孩子的,这是家长需要努力去探究的真相。徐启建剖析了七大真相,助力家长进行科学选择。

首先,他提出,时间不是学生成绩的唯一变量。求早、求快的鸟儿一定有虫吃么?未必。在学生漫长的学习过程中,好的学校应该是注重“方法变量”“工具变量”的,比如更关注学生学习的内驱力、注重构建积极的心理,并擅长运用最新科技手段进行精准教学。

他援引了新闻报道中曾提到的“高考血汗工厂”“生源大战”等案例,认为这样的学校只是通过压榨式时间投入、传销式励志等方式,将学生当成实现自身功利目标的工具。

在接下来的讲述中,徐启建以一系列生动的案例,揭示了好学校的另六个真相:这所学校应该努力培养学生成为“社会人”;应避免教育短期利益驱动,目标为培养孩子“一辈子”;应该是踏踏实实为学生设计优质课程,而不是“掺水”走形式的;应该是给孩子无限可能,让孩子站在学校“正中央”的;应该是以赏识教育、文化管理为底色,学生积极参与自主管理的,到处充满故事的;应该是随时能为学生提供帮助,在孩子“不好的时候”给予无微不至关怀的。

### 重视语言 家长对民校关注度高

徐启建提到的七大真相,其实是好学校应具有的“品质”。他在讲座中,也结合了华茂教育集团的不少案例。比如,“100个孩子、100个通道”“华茂课程建设,要在世界教育领域占一席之地”,都给家长们留下了深刻的印象。

随着人们对教育选择的日益多元,很多家长已高度关注双语教育,也在深入思考,什么才是适合孩子的“双通道”教育。立足本土,放眼国际,这个理念看似简单,但在探索中并不容易。

除了徐启建提到的诸多教育理念外,昨天,华茂外国语学校招生办郑亚主任也给家长们带来了更多明确的信息。

比如,华茂小学、初中、高中各段是如何实施双语教育、精英教育的;如何将占比约四成的国际课程有效融入课堂;如何承认差异,培养双语言国际人才;如何“知行合一”,将三四年级孩子送到英国游学一个月;如何营造艺术教育生态链,通过美术馆、国际图书馆等诸多优势,帮孩子进入艺术殿堂。来自华茂的孩子们也在线分享了自己在华茂外国语学校“发现更好自己”的经历。

记者 徐叶

### 我省今年高考招生 实施意见出炉

本报讯(记者 李臻)近日,省高等学校招生委员会就做好2019年普通高校招生工作发出通知,对今年高考招生作全面部署并提出实施意见。与去年相比,今年我省政策总体保持稳定。

浙江高考实行统一高考和高中学业水平考试(简称高中学考)相结合,考生自主确定选考科目,高校确定专业选考科目及其他选拔条件要求,综合评价、择优录取。

目前,2019年高考考生选考及艺体类专业考试已全部结束,6月统一高考只剩语文、数学、外语(含听力)三个科目。考试安排:6月7日上午考语文,下午考数学;6月8日下午考外语。外语由教育部统一命题,考试对象限于当年高考考生。

普通高中应届毕业生需进行综合素质评价。内容包括品德表现、学业水平、运动健康、艺术素养、创新实践等五方面。综合素质评价坚持全面评价、客观记录、民主评定、公开公正、简便实用的原则,根据规定的程序形成。往届生和其他高中应届生须进行思想政治品德考核。由考生所在学校或单位对考生的政治态度、思想品德做出全面真实的鉴定。

### “万名大学生走进宁波骄傲” 2019年第三期活动举行



大学生们参观宁波水表股份有限公司。  
团市委供图

本报讯(通讯员 施寒潇 记者 朱琳)从宁波老樟树精品民宿到保国寺,从宁波水表股份有限公司到宁波东力股份有限公司,昨天,来自宁波财经学院和浙江广播电视大学工商学院的近100名大学生走出校园,开始他们的“宁波骄傲”体验之旅。这是“万名大学生走进宁波骄傲”2019年第三期活动。

老樟树精品民宿位于江北区洪塘街道,环境优美,生态宜居;保国寺始建于东汉世祖时期,是长江以南最古老、保存最完整的木结构建筑之一。能在学习之余,到这两处极具宁波特色的地方体验,大学生们很兴奋。

当天下午,大学生们参观了宁波水表股份有限公司和宁波东力股份有限公司。

浙江广播电视大学工商学院的小刘同学说:“‘万名大学生走进宁波骄傲’活动让大学生们了解更多就业信息,为职业规划提供良好的契机,也为企业提供了与高校毕业生交流的平台。”

据悉,“万名大学生走进宁波骄傲”活动是2019宁波人才日系列活动之一,由市委组织部(市委人才办)、共青团宁波市委主办,挖掘了代表“宁波骄傲”的路线30余条,根据高校和地方的双向需求,定期开展活动。

### 宁波二百感恩“最美Mother” 约惠母亲节

母亲节即将临近,给MAMA的礼物准备好了吗?即日起至5月12日,宁波第二百百货商店母亲节温馨弥漫,系列商品感恩价酬宾,贵宾会员再享贵宾折扣。

据悉,活动期间任意消费满1000元即送生态果蔬农庄采摘券两张,带上您的家人去生态农庄品尝新鲜果蔬,好吃又好玩,赶紧行动!

母亲节当天,宁波二百特邀女红达人小喻现场免费教学编织康乃馨花,可为您

的母亲亲手制作一枝康乃馨。

一楼黄铂金饰品、手表等超值折扣来袭;二楼女鞋春夏款闪亮登场;三楼、四楼系列女士服饰折后累计实付满500元立减50元,上不封顶,满300元再送精美船袜一双,每日限量200双!六楼紫罗兰床品母亲节当天1至5折后再享折上7折。还可去商店六楼总服务台领取母亲节专属明信片,将您的寄语写在卡片上,二百替您寄家书!

	<b>千岛湖品质纯玩两日游</b> <b>528元起</b>		特惠推荐: 朱家尖黄鱼宴	1日 达人价 158元
	游览桐庐瑶琳仙境,一探曲折有致的洞势地貌,瑰丽多姿的群石景观;游览地下水源丰沛,水质甘澄,河道曲折幽深的浙江省十大最具吸引力景区岩溶地下暗河——垂云通天河;游览千岛湖中心湖区,赏天下第一秀水的风光旖旎,动物野趣。全程优秀导游服务,无自费。	南京 2日 达人价 408元 横店 2日 达人价 590元	千岛湖瑶琳仙境 2日 达人价 598元 张家界双卧 7日 达人价 1398元 西双版纳双飞 6日 达人价 1890元 新疆双飞 8日 达人价 1999元 泰国双飞 6日 达人价 2499起 日本双飞 6日 达人价 4499起	浙江达人旅业股份有限公司 许可证号: L-ZJ-CJ00079
线路: 千岛湖(中心湖)、瑶琳仙境、垂云通天河 纯玩二日游 日期: 5月18日 价格: <b>528元起</b>	地址: 达人旅业大厦(百丈路16号) 报名及投诉电话: 0574-87651111			